
Notulen SJJN Bestuursvergadering 3 oktober 2023 in Culemborg  

8 pm, at Jannie’s place 

 

Aanwezig: Jannie Witziers, Somaye Dehban, Gideon Bolt (notulen), Rogier Verschoor 

(voorzitter); voltallig; voor agenda, zie bijlage 1 hieronder 

 

1. Notulen 15 februari 2023  

Goedgekeurd 

 

2. Evaluatie bezoek Rogier aan Dhandhuka in augustus 2023 

Voortbordurend op de informele online briefing van 4 september staan we stil bij de 

antwoorden op de drie kernvragen die we voorafgaand aan het bezoek hebben gesteld. 

a) Zijn dorpsscholen inderdaad veel beter dan vroeger? 

De schooltjes in de regio functioneren daadwerkelijk goed: met voldoende leraren, nette 

lokalen en goede materialen. Bovendien gaven ouders van verschillende sociale klassen en 

afkomst aan dat zij tevreden waren met het onderwijs van hun kind in eigen dorp.  

Daarnaast is Jeevan Jyot juist steeds meer een school geworden voor de middenklasse, 

vooral uit Dhandhuka en nabijgelegen dorpen. Het schoolgeld en kostgeld is voor de meeste 

armen te hoog. De priesters hebben de ambitie om van JJ een hoogwaardige 

middenklasseschool te maken, zoals hun Engels-medium school in de buurt van Bhavla 

b) En zo ja, is er nog behoefte aan ondersteuning van een school als JJ? 

Gezien antwoord op vraag a, past ondersteuning van de school niet meer in de SJJN-missie. 

c)  Zijn er tekenen van verbetering in het leiderschap van JJ? 

Leiderschap is zeker beter dan onder vader Jesuraj, maar nog steeds ligt de focus niet op de 

armen, maar op hoogwaardig onderwijs (bij voorkeur Engels medium en tegen aanzienlijke 

maandelijkse kosten voor opuders) voor de middenklasse. 

 

3.  Discussie over voorstel voor de opheffing van de stichting. 

 

Op grond van het bezoek van Rogier en de discussie die we op basis daarvan hebben 

gevoerd stelt Rogier voor om de stichting op te heffen. We hebben nog een andere optie 

besproken: De stichting handhaven, maar de missie veranderen (waarbij we ons dan zouden 

richten op het werk dat de zusters doen). Aan het handhaven van de stichting zitten een 

paar nadelen. Aan het veranderen van de missie zitten notariskosten verbonden. De 

bankkosten zijn de laatste jaren bovendien veel hoger geworden. Ten slotte is het de vraag 

of het in de toekomst mogelijk zal blijven om geld over te maken, aangezien de Indiase 

overheid het steeds moeilijker maakt om banden te hebben met NGOs die niet hindoe zijn. 

Belangrijkste punt blijft dat er geen noodzaak meer is om de oorspronkelijke missie van SJJN 

na te streven. Met goed functionerend onderwijs op dorpsschooltjes in Dhandhuka valt de 
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basisdoelstelling voor de SJJN weg en is het niet meer nodig om onderwijs op Jeevan Jyot in 

Dhandhuka te blijven ondersteunen. Dit maakt de stichting overbodig. 

 

4. Ontbindingsbesluit 

 

Het bestuur komt tot de unanieme beslissing om de Stichting Jeevan Jyot Nederland (SJJN) 

op te heffen per december 2023. Rogier neemt het voortouw in de te nemen stappen bij de 

notaris, de KvK en de bank. Rogier zal per 15 november de stichting laten ontbinden en hij 

zal optreden als de vereffenaar. Alle baten per 15 november 2023 zullen overgemaakt 

worden naar de nonnen van Jeevan Jyot. Er is geen ander doel voor overblijvende baten. 

Rogier houdt overige bestuursleden op de hoogte van de te nemen stappen. 

 

5. Voorstel ondersteuning nonnen op een informele manier (zie bijlage 2) 

 

Het bestuur ondersteunt het voorstel om de nonnen op een informele manier te blijven 

steunen. Donateurs kunnen daar (uiteraard op vrijwillige basis) bij aansluiten. Het idee om 

met 3 personen een bankrekening te openen heeft geen fiscale consequenties, behalve dat 

mensen die mee willen doen hun gift niet meer af kunnen trekken voor de belasting. Dit zal 

niet plaatsvinden onder de formele paraplu van een stichting. Bijlage 2 is aangenomen. 

 

6. Communicatie 

 

a. Nieuwsbrief: Rogier maakt de opzet voor onze tweede nieuwsbrief van dit jaar en 

tevens ook de laatste die we gaan versturen. In de nieuwsbrief informeren we de 

donateurs over de opheffing van de stichting (hetgeen we vooral als een positieve 

boodschap zullen brengen) en over de mogelijkheid om de zusters op een informele 

manier te blijven sturen.  

b. Communicatie met priesters (Cosmas, Michael) en zusters (Bincy, Rose, Sarita, 

Chandrika). Rogier zal hen informeren over ons besluit om met de stichting te stoppen.  

 

7. Wat verder ter tafel komt 

 

Afsluiting 

Rogier sluit deze laatste vergadering van SJJN af. 

 

 

 

Rogier Verschoor Gideon Bolt  Somaye Dehban Jannie Witziers 

Voorzitter  Secretaris  Bestuurslid  Bestuurslid 
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BIJLAGE 1: 

Agenda SJJN Board Meeting 03 Octber 2023  

8:30 pm, at Jannie’s place 

 

 

Invited: Jannie Witziers, Somaye Dehban, Gideon Bolt (minutes), Rogier Verschoor (chair) 

 

Following up to our Board meeting on 15 February and our informal online briefing on 4 

September, we will discuss the following items: 

 

 

AGENDA 

 

1. Minutes 15 February 2023  

 

2. Board issues 

a. Recap of Rogier’s visit to Dhandhuka in August 2023 and conclusions to SJJN 

b. Rogier’s proposal to close SJJN (see below) 

c. Rogier’s proposal to continue support to the sisters’ in informal way (see below) 

d. Decision making 

 

3. SJJN activities 

a. Newsletter 2023 

b. Formalities (Notary, KvK, Bank, etc.) 

c. Communication with fathers (Cosmas, Michael) 

d. Communication with sisters (Bincy, Rose, Sarita, Chandrika) 

e. Other activities 

 

4. AOB  

a. Bank balance 

b.  

 

5. Closure and next meeting 
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Ad. 2b. 

Rogier’s proposal to close SJJN 

 

Proposal: 

Permanently stop the support to Jeevan Jyot school and close down the SJJN. 

 

Why: 

The mission of SJJN has been to support the Jeevan Jyot school providing good education to 

children of poor families and from (remote) villages in Dhandhuka region where there was 

no proper education.  

At the moment, villages in the Dhandhuka region, including remote villages, have proper and 

decent education: infrastructure is there, teachers are contracted and teach, schools have 

books and other materials, families are satisfied with the education in their villages. 

Therefore, there is no reason justifying the support to Jeevan Jyot school.  

 

Over the past few years, Jeevan Jyot has evolved into a school for children of middle-class 

families, mostly from Dhandhuka town or richer famer families from villages. In fact, it has 

been the conscious intention of school management (the fathers) to make it a high-standard 

middle-class school. They have the aspiration to become a English medium school. As such, 

they move away from being a school for the poor.  

Therefore, and yet again, there is no reason justifying the support to Jeevan Jyot school.  

 

How: 

Communicate to the SJJN donors on our findings, conclusions and decision. 

Close down the foundation following the legal requirements and steps. 
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Ad. 2c. 

Rogier’s proposal to continue supporting the sisters 

 

Proposal: 

Continue support to the sisters in a more informal way 

 

Why: 

We provide donors the option to choose whether to stop their funding as the foundation 

stops, or to continue supporting the sisters more informally. With the increasing pression to 

Christian groups in Gujarat and increasing difficulty of receiving foreign contributions from 

institutions (like foundations), we can continue limited support through personal channels. 

  

How: 

The sisters have proven to have positive impact on people’s health through the dispensary 

and health care in villages, and on girls opportunities in life through the training of young 

girls in tailoring and textiles.   

Therefore, it is proposed to continue supporting these two activities by the sisters: 

1. Dispensary in Dhandhuka and health care services in villages; 

2. Training of young girls in tailoring and textile works.  

 

It is proposed to create a group of Dhandhuka supporters who transfer money into a 

personal bank account that is in name of 3 or more supporters. Twice a year the available 

sum of money is transferred to the sisters. The sisters then use the money on the above 2 

activities. The supporters have the option of joining a whatsapp group through which the 

sisters keep the supporters up-to-date. The 3 or more supporters are administrators of the 

whatsapp group and will also send a message to the group of supporters on a regular basis. 

In such a way, there is no need of foundation formalities and the financial contributions to 

the sisters are somewhat disguised. However, it is expected that all Christian organisations in 

India may loose at some moment their permission to receive foreign contributions (FCRA). 
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BIJLAGE 2: Aangenomen voorstel op 3 oktober 2023 om nonnen te blijven ondersteunen 

buiten de vorm van de stichting SJJN 

 

Proposal: 

Continue support to the sisters in a more informal way 

 

Why: 

We provide donors the option to choose whether to stop their funding as the foundation 

stops, or to continue supporting the sisters more informally. With the increasing pression to 

Christian groups in Gujarat and increasing difficulty of receiving foreign contributions from 

institutions (like foundations), we can continue limited support through personal channels. 

  

How: 

The sisters have proven to have positive impact on people’s health through the dispensary 

and health care in villages, and on girls opportunities in life through the training of young 

girls in tailoring and textiles.   

Therefore, it is proposed to continue supporting these two activities by the sisters: 

3. Dispensary in Dhandhuka and health care services in villages; 

4. Training of young girls in tailoring and textile works.  

 

It is proposed to create a group of Dhandhuka supporters who transfer money into a 

personal bank account that is in name of 3 or more supporters. Twice a year the available 

sum of money is transferred to the sisters. The sisters then use the money on the above 2 

activities. The supporters have the option of joining a whatsapp group through which the 

sisters keep the supporters up-to-date. The 3 or more supporters are administrators of the 

whatsapp group and will also send a message to the group of supporters on a regular basis. 

In such a way, there is no need of foundation formalities and the financial contributions to 

the sisters are somewhat disguised. However, it is expected that all Christian organisations in 

India may loose at some moment their permission to receive foreign contributions (FCRA). 
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